

EL CASTELLANO

PERIÓDICO BISEMANAL — SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS

Año II — Núm. 119

Redacción y Administración: Zamora, 28

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: En la capital, 40 céntimos de peseta al mes. — Fuera de la capital, 50 céntimos. Número suelto, 5 cént. — Pago adelantado.

Salamanca: Jueves 23 de Abril de 1904

ANUNCIOS Y RECLAMOS, a precios convencionales; comunicados y quejas de defunción, desde 2 pesetas en adelante. — Al anunciante se le sirve la suscripción gratis.

Crónica

Con indudable buen deseo el colega local «El Adelanto» se ocupaba hace unos días del beneficio que para Salamanca representaba la creación en ella, de una Universidad de estudios superiores hispano-americanos.

Nosotros como él, quisiéramos lograr para este buen pueblo sucesivas mejoras y bienestar absoluto, pero la pasión no nos ciega.

Salamanca necesita para que la atienda debidamente en asuntos de tan vital importancia como el apuntado, velar mucho por su higiene, precipitar su ornato, arreglar sus calles; no ofrecer cómoda y saludable hospitalidad cuando la estética se resiente en sus edificaciones cuando están en proyecto la traza de aguas y la red de alcantarillado general, cuando el mercado es, no una edificación más ó menos adelantada, sino un continuado litigio y un gasto improductivo hasta ahora, y exagerado para siempre, fuera en todos casos de las pocas fuerzas económicas de nuestro municipio.

Recapaciten el colega y los que con él piensan que esa hermosa creación no iba á nutrirse con labriegos de los pueblos de Castilla acostumbrados á poco y malo, sino con elementos adinerados, rodados hasta llegar aquí de comodidad y de higiene, respirando siempre el oxígeno y el saneamiento propio de las grandes y modernas poblaciones.

¿Podríamos nosotros ofrecer á la nueva Universidad los esenciales factores?

No sería mejor acercarnos á todos de comun acuerdo, ir á la lucha, ayudar al empréstito, finiquitar rápidamente proyectos, facilitar iniciativas y combatir de continuo y con entusiasmo por nuestro total mejoramiento?

Nosotros creemos que ese trabajo debe ser previo.

Grato es siempre ver mejorar al pueblo donde se vive y se lucha; pero precipitarse extremadamente en busca de esa satisfacción, es exponerse, cuando se carece de bases sólidas para lograrlo, á perder influencias y á gastar esterilmente energías, tan necesarias, en este pueblo, donde de continuo se lanzan á la publicidad grandes proyectos y donde jamás se acometen los más ansiados y los más precisos para la salud y la comodidad del vecindario.

Por eso juzgamos que en vez de gastar tiempo en nombramiento de comisionados que gestionen el logro de esa Universidad, dediquemos, antes y sin demora nuestro común esfuerzo á hermesear é higienizar Salamanca, base, esa sí, segura de sentir las aspiraciones.

Rara gimnasia

El doctor Bond, médico higienista del condado de Gloucester (Inglaterra), ha ideado un medio gracias al cual las personas impedidas, como las que con frecuencia sufren desvelo, podrán, sin abandonar el lecho, entregarse á un trabajo físico que, dejando descansar el cerebro, favorezca el desarrollo muscular, viniendo á restablecer el equilibrio en la economía.

Al efecto, dicho doctor propone se proceda del modo siguiente:

Acostada la persona de lado, hará movimientos de flexión y extensión con los brazos y piernas, alternativamente; después le tocará el turno á los dedos de manos y piés, que se someterán á un ejercicio prolongado, con el cual las articulaciones recobrarán la flexibilidad perdida ó la mantendrán, si aún se conserva, y

por último, se hará gimnasia de caderas, descansando de espaldas y doblando y estirando, alternativamente, ambas piernas.

Si antes de acostarse se dedican algunos momentos al salto, esto, dice dicho hombre de ciencia, contribuirá poderosamente á restablecer el equilibrio de la circulación, después de una penosa jornada de trabajo intelectual.

Estudios sociales

(Para obreros)
(Continuación.)

En efecto: maravillosas son las obras de la Providencia!

Doquier se tiende la vista por el vasto campo de la historia allí aparece, marcado con el sello de la divinidad un hecho memorable y oportuno, una enseñanza sublime y una demostración clara y palpante de la existencia de un Ser infinito, sabio y poderoso, que va rigiendo los destinos de la humanidad hacia el noble fin para que fué creada.

Por esta razón y para este fin las obras de Dios suplen y subsanan continuamente los defectos de la naturaleza y los defectos de las obras de los hombres.

Y por eso, cuando llega la plenitud de los tiempos, cuando la sociedad desheredada de los bienes del cielo, necesita un libertador que la redima de la esclavitud de la culpa, entonces baja á la tierra el mismo Hijo del Eterno y tras una vida de penitencia, inmaculada y ejemplar, muere en una cruz, mártir de su amor á los hombres, libertándolos para siempre de su triste suerte.

Por eso, también hoy, cuando la sociedad, desheredada de los bienes

de la tierra, gime entre las congostas de la mas negra y degradante esclavitud (porque esclavo es el que en medio de la libertad salvaje está sugeto á los vicios y á las pasiones), Dios hace aparecer en el mundo un nuevo Libertador que la salve y la redima.

Y he aquí que el 16 de Agosto de 1815 (á principios del pasado siglo de las luces) en una aldea obscura de Turin (Italia), en Castelnuovo de Asti, nace de humilde familia y en rústica choza un niño; Niño admirable que desde sus primeros años fué el asombro de las gentes, dechado y modelo de caridad y de virtudes, de sabiduría y de abnegación!

Huérfano de padre, cuando apenas había aprendido á balbucir su nombre, comprendió bien pronto cuanto es el desamparo de una familia sin cabeza, cuánto se siente el vacío de ese hombre querido que, en representación de Dios, es su providencia sobre la tierra.

Juan Bosco (que así se llamaba el niño,) dedicóse desde entonces al trabajo y estudio de las sagradas letras con tanta afición como constancia, y siguiendo los saludables consejos de su madre, Margarita Occhiana, mujer piadosísima, llegó á formarse con tan buenos sentimientos é inclinaciones que, una vez consagrado sacerdote se ofreció cabe al altar bendito, en holocausto por la salvación de las almas de los pobres pequenuelos abandonados en los caminos del vicio.

El eminentísimo Cardenal Alimonda, Arzobispo de Turin, hablando de este ilustre y benemérito sacerdote en su celebrado discurso sobre don Bosco y su obra, dice así:—«Donde quiera se abren escuelas, se fundan asilos y colegios, se crean cátedras para atender á la mejor educación de la infancia y de la juventud.

En esto se gastan inmensas cantidades. A juzgar las cosas, en lo que aparece á primera vista, diríase que jamás se ha visto en el mundo tal

beneficio ni tales ventajas, ni tanta gracia de Dios!»
A. RUIJO POLO
(Continuación.)

El cartel

Ha quedado terminado el de las corridas de feria.

He aquí el orden en que han de celebrarse:

Día 11.—Toros de don Fernando Pérez Tabernero, por los espadas «Bombita chico» y «Lagartijillo chico».

Día 12.—Toros del excelentísimo señor duque de Veragua, por los espadas «Bombita chico» y «Lagartijillo».

Día 13.—Toros de don José Palha, de Portugal, por los espadas «Bombita chico», «Lagartijillo» y «Lagartijillo chico».

Ayuntamiento

El lunes á las cuatro y media celebró sesión el Ayuntamiento, concurriendo los concejales señores Zurgarrondo, Villar, Iscar, Juárez, Alvarado, García Polo, García y García, Tejada, Mirat, Martín Benito, Núñez, Darán, García Romo, Veira, Rivas, Conde, Angoso, Abarca y Martín Pérez.

Leída el acta de la anterior fué aprobada.

Se dió lectura al traslado de la Real Orden del Ministerio de la Gobernación, por el que se resuelve el recurso de alzada interpuesto contra la resolución de la Comisión provincial que anuló las elecciones celebradas en el mes de Noviembre último en el quinto distrito de esta capital. En dicha resolución se declara su va-

le reparar de las inclemencias del cielo, estando en la campaña rasa, con solo el aliento de su boca que como sale de lugar vacío tenga por averiguado que debe de salir frío contra toda naturaleza.

Pues esperad que espere que llegue la noche para restaurarse de todas estas incomodidades en la cama que le aguarda, la cual si no es su culpa jamás pecará de estrecha, que buen puede medir en la tierra los piés que quisiere, y revolverse en ella á su sabor, sin temor de que se encojan las sábanas.

Lléguese pues á todo esto el día y la hora de recibir el grado de ejercicio, lléguese un día de batalla, que allí le pondrán la bota en la cabeza, hecha de hilas para curarle algún balazo que quizá le habrá pasado las sienes, ó le dejará estropeado el brazo ó la pierna.

Y cuando esto no suceda, sino que el cielo piadoso le guarde y conserve sano y vivo, podrá ser que se quede en la misma pobreza que antes estaba, y que sea menester que suceda uno y otro reencuentro, una y otra batalla, y que de todas salga vencedor para medrar en algo.

Pero estos milagros vense raras veces.

Pero decidme, señores, si habéis mirado en ello.

¿Cuán menos son los premiados por la guerra, que los que han perecido en ella?

Sin duda habéis de responder que no tienen comparación, ni se pueden reducir á cuenta los muertos y que se podrán contar los premiados vivos con tres letras de guarismos.

Todo es al revés en los letrados, porque de faldas, que no quiero decir de mangas, todos tienen en que entretenerse.

Así que aunque es mayor el trabajo del soldado, es mucho menor el premio.

Pero á esto se puede responder, que es más fácil premiar á dos mil letrados, que á treinta mil soldados, porque á aquellos se premia con darles oficios que por fuerza se han de dar á los de su profesión, y á estos no se puede premiar sino con la misma hacienda del señor á quien sirven.

Y esta imposibilidad tortifica más la razón que tengo.

Pero dejemos esto aparte, que es laberinto de muy difícil salida.

Y volvamos á la preeminencia de las armas sobre las letras.

Materia que hasta ahora está por averiguar, según son las razones que cada una de sus partes alega.

Y entre las que he dicho, dicen las letras, que sin ellas no se podrían sustentar las armas, que las leyes no se podrían sustentar sin ellas; porque con las armas se defienden las repúblicas, se conservan los reinos, se guardan las ciudades, se aseguran los caminos, se despojan los mares de corsarios.

Y finalmente, si por ellas no fuese, las repúblicas, los reinos, las monarquías, las ciudades, los caminos de mar y tierra estarían sujetos al rigor y á la confusión que trae consigo la guerra, el tiempo que dura, y tiene licencia de usar de sus privilegios y de sus fuerzas.

Y es razón averiguada de aquello que más cuesta, se estima y debe estimar en más.

Alcanzar á uno ser eminente en letras le cuesta tiempo, vigiliias, hambre, desnudez, vagidos de cabeza, digestiones de estómago, y otras cosas á estas adherentes, que en parte ya las tengo referidas.

Más llegar uno por sus méritos á ser buen soldado le cuesta todo lo que al estudiante, en tanto mayor grado, que no tiene comparación, porque á cada paso está á pique de perder la vida.

¿Y qué temor de necesidad y pobreza puede llegar ni fatigar al estudiante, que llegue al que tiene un soldado, que hallándose cercado en alguna fuerza, y estando de posta ó guarda en algún rebelión ó caballero siente que los enemigos están mirando hacia la parte donde él está, y no puede apartarse de allí por ningún caso, ni huir el peligro de que tan cerca le amenaza?

Solo lo que puede hacer es de dar noticia á su capitán de lo que pasa, para que lo remedie con alguna contramina; y él estar-se quedó temiendo y esperando cuando improvisadamente ha de subir á las nubes sin alas, y bajar al profundo sin su voluntad.

Y si este parece pequeño peligro, veamos si le iguala ó hace ventaja el de embestirse dos galeras por las proas en mitad del mar espacioso, las cuales enclavijadas y trobadas no le queda al soldado más espacio del que conceden dos piés de tabla del espolón, y con todo esto, viendo que tiene delante de sí tantos ministros de la muerte que le amenazan, cuantos cañones de artillería

lidez en virtud de no haberse reclamado en tiempo oportuno contra las listas electorales que sirvieron para verificarlas.

A propuesta del señor Alcalde se nombró a los señores Juárez y Angoso para que recibieran a los nuevos concejales. Comparecieron estos, en unión de sus acompañantes y el señor Presidente declaró posesionados de sus cargos a los señores don Bernardo Cachorro Porteros y don Luciano Esteban Polo.

Se procedió al nombramiento de Arquitecto Municipal, previa lectura del extracto de expedientes quedando excluidos del concurso aspirantes señores Pontes, Castro y Saez de la Barrera, por no haber presentado alguno de los documentos y se suspendió la sesión por unos minutos para que pudieran ponerse de acuerdo los señores concejales.

Reanudada a las cinco y diez se procedió a la votación para proveer el cargo de Arquitecto municipal, dando el resultado siguiente:

Don Santiago Madrigal Rodríguez, 9 votos.

Don Francisco García Nava, 10 id.
Don Martín Sureda, 1 id.
Don Antonio Zumárraga, 2 id.

Acordado declarar urgente el asunto, se repitió la votación entre los señores Madrigal y García Nava, dando el resultado siguiente:

Don Santiago Madrigal Rodríguez, 11 votos.

Don Francisco García Nava, 11 votos.

En vista del empate, se procedió al sorteo como la ley determina, resultando favorecido el señor Madrigal.

Todas las licencias y proposiciones fueron concedidas y aprobadas, excepto la de don Tomás Marcos, que solicitaba licencia para obras después de tener ejecutadas la mayor parte de ellas, por lo que acordó el Ayuntamiento imponerle el debido correctivo y exigirle la responsabilidad consiguiente.

A la comunicación del señor presidente de esta Audiencia pidiendo reparación de mobiliario, acordó Su Señoría delegar en el Alcalde para que éste hiciera las reparaciones que creyera oportunas, no ascendiendo sus gastos de 2.000 pesetas.

Acordaron recompensar con 100 pesetas al mozo interino del Laboratorio municipal y anunciar su vacante y adquirir poco a poco el material necesaria al mismo.

Se amplió hasta 1450 el número de patentes para la asistencia gratuita de médico y botica.

Declarar prófugos 34 mozos del actual reemplazo.

Quedaron nombrados los síndicos para representar al alcalde en sus Comisiones mixtas del reclutamiento, y por último se acordó que el señor alcalde llamara a su despacho a los propietarios de la casa demolida por expropiación de la calle de la Rúa número 17 y hacerles entrega de la cantidad determinada por expropiación: con esto se terminó el despacho, y no habiendo ningún concejal que hiciera uso de la palabra, se levantó la sesión después de las siete.

Mercados nacionales

VALLADOLID.—

En los almacenes del Canal han entrado 700 fanegas de trigo a 46'50 reales las 94 libras.

» » buena y blanca a 35 pesetas.

» » corriente a 34 pesetas

Tercerillas medianas a 10'50.

Cuarta buena a 9'50.

Han entrado 100 fanegas de trigo cedidas a 46 y 45'50 reales las 94 libras.

Trigo..... 46 reales (tendencia baja.)

Centeno..... 33 id. las 90 libras.

Tocino (con jamón) a 62 y 65 id.
Vino tinto (en almacén) 24 reales
Rubián a 45 id. id. id.

Vitigudino

En el mercado del martes la lluvia torrencial contribuyó a desaminarlo. Los precios fueron.

Candeal 53 reales las 94 libras.

Centeno a 38 las 90 id.

Algarrobas a 33'50 secas y buenas.

Barbilla sin entradas.

En la semana han salido por ferrocarril 11 vagones de trigo, 4 de algarrobas y 2 de cebada.

Id. de todo pan a 17 id. id.

Vino tinto a 28 reales y 32 cántaro.

Castañas secas a 20 reales arroba.

Han salido por f. c. 8 vagones de trigo 1 de centeno y 2 de algarrobas.

Sin entradas de trigo lo que se compró fué a los precios:

Bueyes de labor, desde 350 pesetas

Añojos a 200 pesetas.

Cerdos a 60 reales arroba en flaco.
Salvados a 40.

Harina de 1ª a 18.

Id. de 2ª a 16 id. id.

Aceite a 72.

Queso a 80.

Pieles de cordero 72 reales docena.

En la semana han salido por ferrocarril 16 vagones de trigo, 2 de centeno, dos de cebada y uno de algarrobas.

Peñaranda

Mercado del 21 de Abril

Trigo a 47 a 48 reales fanega.

Centeno a 36 id. id.

Cebada a 26 y 27.

Guisantes a 33.

Algarrobas a 39 y 40.

Avena a 14 y 15.

Garbanzos de 80 a 180.

Alubias de 88 a 96.

Patatas a 7 reales arroba.

Bueyes de 510 a 585 pesetas.

Novillos de tres años de 395 a 475.

Añojos de 190 a 215.

Cotrales de 296 a 310.

Cerdos al destete de 11'50 a 12.

Idem de seis meses de 20 a 24.

Ovejas emparejadas de 18 a 20.

El Corresponsal.

Utilidad de las ratas

El periódico «Le Nature» cita un curiosísimo experimento que el escocés Hatton ha practicado para utilizar como motor el animal más perjudicial é inútil, la rata.

Encerrando a uno de estos animales en una jaula en forma de rueda, la hace girar, pudiendo aplicarse este movimiento al funcionamiento de una máquina de hilaturas.

Cada uno de esos singulares operarios, recorriendo 16 kilómetros diarios, produce al año un trabajo «equivalente al que una mujer realiza en ocho días.

Teniendo en cuenta que el mantenimiento de las ratas es sumamente barato, David Hatton se proponía adquirir diez millares de los indicados roedores para establecer una fábrica en una iglesia abandonada; pero le

ha sorprendido la muerte antes de realizar su propósito.



Resultado ofrecido en el primer Certamen celebrado por la Academia médico-escolar:

Con premio. El ejercicio concienzudo de la medicina es la práctica más sublime de la caridad. —Excelsior.—La vida es sueño (Calderón).—La ciencia es cosmopolita.—La ciencia del diagnóstico ocupa el primer lugar entre todas las partes del arte de curar y es la más difícil y la más útil del mismo (Chomel)—entre otros trabajos más.

Premio con accésit. Ars et natura ad salutem conspirant.—Trabajo.—La experimentación es el faro que sirve de guía a la nave de la ciencia para conducirla al puerto seguro de la verdad.—Fisiología é insuficiencia hepática.—Todo hijo tiene derecho al pecho de su madre.—Servet y Cajal.

Agradecemos la atención que ha tenido la referida Academia invitándonos al reparto de premios que se verificará el próximo día 2, a las once de la mañana, en el paraninfo de la Universidad.



ECOS VARIOS

El neotónium

El químico ruso M. Mendelceff ha presentado una nueva teoría respecto al éter. Según él, éste es una substancia química definida, tan ligera, que su velocidad molecular se sobrepone a la gravitación, sin afinidad química conocida y con un poder de difusión tan grande, que puede penetrar todos los cuerpos.

Dicho hombre de ciencia agrega que, así como probablemente hay otro elemento más ligero que el hidrógeno, que puede ser el carónium de la atmósfera solar y gases volcánicos, así también el éter puede tener un peso atómico más reducido todavía, que bien pudiera ser la millonésima parte de aquél, puesto que la molécula debe tener una velocidad de lo menos 2.500 kilómetros por segundo para escapar a la gravitación de los grandes cuerpos del universo. Este elemento hipotético, casi sin

peso, apreciable, no ha sido nombrado neotónium.

La enfermedad del sueño

En una comunicación dirigida a la Academia de Ciencias de París, el doctor Laviron, miembro del Instituto Pasteur, da cuenta de sus investigaciones relacionadas con la enfermedad del sueño.

De ella se desprende que el tripanosoma de Gambia, descubierto por Dutton, y el de Uganda, revelado por Castellani en el líquido cerebroespinal de los indígenas atacados de esa afección, son idénticos, y que la inmunidad del uno supone la del otro.

La enfermedad mencionada, según el referido profesor, representa el último periodo de una infección muy común en el Africa ecuatorial.

Momias modernas

Un joven ruso ha inventado un procedimiento curioso para la conservación de los cadáveres. Consiste en incrustar el muerto en un bloque de cristal, al través del cual puede verse muy bien el cadáver con sus menores detalles. Como el aire no penetra, el cuerpo puede conservarse inalterable durante siglos.

Este procedimiento de momificación es relativamente sencillo; se extiende sobre el cadáver una capa de silicato de sódio, y colocándolo enseguida en un molde, se vá haciendo penetrar en éste el cristal fundido.

La agricultura en el Japón

Existen en el Japón, según recientes datos estadísticos, unos 5.500.000 familias de agricultores y unos tres millones de propietarios.

Para explicar como un territorio tan limitado como el Japón puede mantener a tantas familias, debe tenerse en cuenta que los cultivos son intensivos, que la propiedad se halla dividida en multitud de parcelas y que cada labrador japonés labra su finca por sí mismo.

En virtud de estas circunstancias, el suelo del Japón es más fecundo que el de otras naciones, en que la propiedad se aglomera en pocas manos.

El ganado lanar y vacuno, así como el caballar, es muy escaso en la nación del Sol Naciente. Sólo 1.400.000

se asestan de la parte contraria, que no distan de su cuerpo una lanza y viendo que al primer descuido de los piés iría a visitar los profundos senos de Neptuno.

Y con todo esto, con intrépido corazón llevado de la honra que le incita; se pone a ser blanco de tanta arcabucería, y procura pasar por tan estrecho paso al bajel contrario.

Y lo que mas es de admirar, que apenas uno ha caído donde se podrá levantar hasta el fin del mundo, suando otro ocupa su mismo lugar.

Y si este también cae en el mar, que como a enemigo le aguarda, otro y otro le sucede, sin dar tiempo al tiempo de sus muertes.

¡Valentía y atrevimiento el mayor que se puede hallar en todos los trances de la guerra! Bien hayan aquellos benditos siglos que carecieron de la espantable furia de aquellos endemoniados instrumentos de la artillería, a cuyo inventor tengo para mí que en el infierno se le esté dando el premio de su diabólica invención con la cual dió causa para que un infame y cobarde brazo quite la vida a un valeroso compañero, y que sin saber como ó por donde, en la mitad del coraje y brío que enciende y anima a los valientes pechos, llega una desmanda bala, disparada de quien quizá huyó y se espantó del resplandor que hizo el fuego al disparar de la maldita máquina, y corte y acabe en un instante los pensamientos y la vida de quien la merecía gozar luengos y infinitos siglo.

Y así considerando esto, estoy por decir que en su alma me pesa de haber tomado este ejercicio de caballero andante en edad tan detestable como es esta en que ahora vivimos, porque aunque a mí ningún peligro me pone miedo, todavía me pone recelo pensar si la pólvora y el estaño me han de quitar la ocasión de hacerme famoso y conocido por el valor de mi brazo y filos de espada por todo lo descubierto de la tierra.

Pero haga el cielo lo que fuere servido que tanto seré mas estimado, si salgo con lo que pretendo, cuanto a mayores peligros me he puesto que se pusieran los caballeros andantes de los pasados siglos.

Todo este largo preámbulo dijo don Quijote en tanto que los demás cenaban, olvidándose de llevar bocado a la boca, puesto



CAPITULO XLÍ

Que trata del curioso discurso que hizo don Quijote de las armas y las letras.

Prosiguiendo don Quijote dijo: pues comenzamos en el estudianto por la pobreza y sus partes, veamos si es más rico el soldado, y veremos que no hay ninguno más pobre en la misma pobreza, porque está atendido a la miseria de su paga, que viene tarde ó nunca, ó a lo que garbear por sus manos con notable peligro de su vida y de su conciencia.

Y a veces suele ser su desnudez tanta, que un colete acuchillado le sirve de gala y de camisa, y en la mitad del invierno sue-

cabezas de los primeros y 1.000.000 de caballos existen en ella.
Una de las causas principales que influyen en la escasez de caballos y de bueyes es que los labradores prefieren el cultivo á brazo que el empleo de las máquinas de que se sirven los europeos.

Los más holgazanes

Cuenta un viajero que ha visitado las islas Sandwich, que sus moradores son los seres «más holgazanes del mundo». Ninguno de ellos hace cosa alguna. Charlan, ríen, juegan y saltan como chicleos en horas de asueto, no como individuos que tienen á su cargo la responsabilidad de cabeza de familia.

Como la naturaleza les da lo bastante para vivir, no tienen que molestarse para trabajar.

En Honolulu y otros puntos se trabaja algo, muy poco, sin que este poco sea motivo para rectificar en lo más mínimo la afirmación de la holgazanería de aquellas gentes.

De Tejares

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«La Sociedad obrera de resistencia de Tejares, creyendo que la instrucción es el único camino para lograr la emancipación del proletario, ha rogado á varios compañeros de Salamanca que vengán á dar á este pueblo algunas conferencias. Estos han contestado que así lo harán, el primero y tercer domingo de cada mes, inaugurándolas el 8 de Mayo próximo».

Con esto saludamos é invitamos á todos los obreros, para que comprendan que esta senda de la enseñanza es la única que debe seguirse.

Vayamos pues á la instrucción y dejemos las tabernas que dificultan nuestra fraternidad.

Por acuerdo de la Asociación «El Porvenir de Tejares», El Presidente, Francisco López. El Secretario, Leoncio García.

Jueves de moda

(BETRILLA.)

«Esperando ser dichoso me pasó la vida entera, y al fin supe pesaroso que el que espera desespera.»

Ser feliz toda la vida fué mi constante deseo... mas hoy, con el alma herida, como en visiones no creo, abandono la partida. No quiero entrar en el coso, perdiendo vida y hacienda, y así dejo la contienda, ni animado ni animoso, esperando ser dichoso.

Mas, siendo, como es sabido, que no hay mejor esperanza, hasta haberla conocido, que la de alcanzar privanza bajo el trono protegido... Ya sea verdad ó quimera, y aunque cansado é incierto, por escalar ese huerto, así, espera que te espera, me pasó la vida entera.

Y como yo soy honrado, y no quiero «hacer papeles», porque siempre he procurado conquistarme los laureles, con lo poco que he ganado, la verdad, no soy dichoso, pues mientras otros subieron á mi la burla me dieron: «Que solo me ra el goloso, al fin supe pesaroso».

Por lo mismo, francamente, viendo el juego de la vida, hoy me declaro impotente... pues tengo abierta una herida y es el cararla prudente. ¿Quién la fortuna me diera de enmendarme en el futuro? Nadie, en verdad, es seguro;

mas ya aprendí en mi carrera que el que espera desespera... El Trovador.

Noticias

El día 6 de Junio tendrá lugar en la Comisaría de Guerra de Béjar, la subasta para proceder á contratar á precios fijos el servicio de utensilios militares de la misma, hasta fin de Octubre de 1906.

Hace ya unos quince días que de la secretaría de este obispado fueron enviadas á Madrid al ministerio de Gracia y Justicia las propuestas para la provisión de curatos de la diócesis como resultado del concurso últimamente celebrado.

Dichas propuestas han pasado á informe de la ordenación de pagos de dicho ministerio.

En Valencia ha quedado por fin resuelta la huelga de los carniceros, solucionándola mediante pequeñas rebajas en las tarifas.

La escuadra norteamericana del Pacífico ha recibido orden de partir para Honolulu.

Créese que el Gobierno yanqui ha adoptado esta medida en vista de la agitación que reina en China.

Se encuentra enfermo de algún cuidado en sus posesiones de Ijares (Toledo) el señor duque de Veragua, á consecuencia de haberse caído de un caballo en el apartado de una corrida.

Ha tomado posesión de su nuevo destino de ayudante de Obras públicas de la jefatura de esta provincia, don Francisco García Castrillón, sobrestante hasta ahora.

El número de estudiantes que están matriculados actualmente en las Universidades francesas se eleva á 30.405, distribuidos del modo siguiente: 10.972 se hallan inscritos á las Facultades de derecho; 6.686, á las de Medicina; 4.765, á las de Ciencias; 4.384, á las de Letras; y 3.014 las de Farmacia y Escuelas especiales.

El rector de la Universidad ha nombrado vocales de la comisión elegida para establecer y estrechar las relaciones intelectuales entre ésta y las demás Universidades, sobre todo americanas, á los decanos de las facultades de Derecho, Medicina, Ciencias y Letras, y á los catedráticos don Hipólito R. Piniña, don José de Bustos Miguel, don Luis Rodríguez Miguel y don Esteban Jiménez de la Flor.

La importación de los vinos españoles á Francia en los tres primeros meses del año, ha ascendido á hectolitros 433.155.

En igual periodo de 1903 fué de 144.628 y en 1902 de 119.858.

En Badajoz ha empezado á verse ante el jurado la causa seguida contra Manuel Gutierrez Mejias, por asesinato cometido en la persona de Nicolás Brugneno, en Bienvenida, el día 20 de Octubre de 1902. Las acusaciones piden para el procesado la pena de muerte.

Anteanoche se reunió la Junta directiva de la *Juventud Escolar Republicana*, para reconocer de las dimisiones de los señores Rojas y Onís, vicepresidente y tesorero respectivamente.

Se acordó celebrar cuanto antes Junta general para proveer los puestos vacantes.

Circulan billetes falsos de 50 pesetas, emisión de 25 de Noviembre de 1899, con el busto de Quevedo.

La Audiencia de Madrid (sala segunda) ha dictado un auto, que merece registrarse, sentando la doctrina de que en los pleitos que se sigan por accidentes del trabajo, tanto el obrero como el patrono deben ser representados por abogado y procurador en todos los juicios que excedan

de 3.000 pesetas, pero no en los inferiores á esta cuantía, en los cuales bastara la asistencia del letrado.

El ministro de Gracia y Justicia se propone que el día 15 de Septiembre, fecha de la apertura de los Tribunales, comience á regir la nueva ley orgánica de la administración de justicia.

Según informes de la provincia de Orense, ha disminuido en forma alarmante el valor del ganado vacuno, una de las principales fuentes de riqueza de toda la comarca gallega.

Ternera que hace tres meses se pagaban á 70 pesetas, se venden actualmente á 30.

Los estudiantes de la Facultad de Derecho han recibido una carta de sus compañeros los de la Universidad de Valencia, para que protesten del artículo segundo de la Real orden publicada recientemente por el ministro de Instrucción pública.

En Arnedo (Logroño) se han reunido muchos agricultores para someter á discusión el proyecto de constitución de un Sindicato de labradores, que tendrá por objeto la defensa de sus intereses y proporcionar medios para la exportación de los ricos productos de aquella importante comarca riojana.

El alcalde del Bodón comunica á este Gobierno civil que el día 25 de Mayo próximo tendrá lugar la subasta para la enagenación de la casa denominada «Escuela de niñas», tasada en 1.250 pesetas.

El pasado domingo celebróse en el pueblo de Pitiegua con inusitado esplendor la solemne fiesta tradicional del Patrocinio de S. José.

Fueron mayordomos los jóvenes hijos de D. José Albarrán, médico de S. García, quienes acompañados de su cristiana madre doña Socorro, hicieron guardia de honor ante la imagen del bendito Patriarca cual ángeles del cielo que vinieran á rendir adoración al santo Patrono de la Iglesia militante.

Asistieron á la fiesta las autoridades del pueblo y los Sres. curas párrocos de Villaverde, Pedroso, Pajares y Cabezabellusa, los cuales ayudaron eficazmente al celoso párroco de Pitiegua en la realización de estos cultos.

El sermón que estuvo á cargo de nuestro querido amigo y compañero en la prensa D. Juan Francisco Morán, director de «La Semana Católica» fué como todos los suyos, un elocuente discurso, lleno de ciencia y galanura.

Versó sobre el simpático tema—«San José protector y modelo del pueblo trabajador»—en cuyo desarrollo, sencillo y elegante, demostró una vez más sus conocimientos en la sociología, haciendo aplicaciones prácticas de trascendental interés para el obrero.

Séale enhorabuena, así como también á D. José Albarrán y á sus hijos, al Sr. cura párroco y á todos cuantos han contribuido á dar esplendor y brillantéz á tan cristiana fiesta.

Por telégrafo

Sistema Marconi.

Madrid 28 (Varias horas).

Niuchang bombardeado

La «Westminster Gazette» acaba de publicar un cablegrama de Tien-tsin anunciando el bombardeo de Niuchang por los japoneses.

Se supone que este bombardeo ha sido acompañado de un importante desembarco en la costa occidental de la Península de Liaotung.

Viaje del Rey

Llegada á Almería.

Al desembarcar S. M. se le

tributaron los honores de ordenanza.

Todas las campanas de la población se echaron al vuelo, y tres bandas de música entonaron la marcha Real.

Al desembarcar es acogido el Monarca con grandes aclamaciones.

Fuerzas de la Guardia civil cubren la carrera.

La comitiva resultó lucidísima, á pesar de lo imprevisto de la llegada del Rey.

Este ocupó un landó propiedad del senador señor González Canet.

Una palma Real de fuegos de artificio de 400 cohetes, anunció el desembarco.

En Almería

A las once y media de la mañana de ayer izó el «Giralda» el pabellón Real.

Hay gran desconcierto en lo que se refiere al itinerario que seguirá S. M., pues mientras unos aseguran que el Rey visitará solo la Diputación, afirman otros que se realizará durante lo que resta del día todo el programa anterior, zarpando el «Giralda» esta misma noche.

La visita, realizada en momento inesperado, trastorna los proyectos tan laboriosamente calculados y nada puede asegurarse en concreto.

Impresiones de Maura

El señor Maura recibió ayer muchas visitas.

Después de cumplimentar á la Reina volvió á su domicilio, donde ya con más sosiego habló con sus íntimos acerca de sus impresiones sobre el viaje que hace quince días emprendió á Barcelona.

El presidente del Consejo se muestra muy satisfecho del resultado del viaje, y concretándose á los sucesos de que ha sido víctima, tanto en Barcelona como en Alicante, hubo de manifestar que contaba de antemano con manifestaciones de esta índole, afirmando de una manera resuelta que lo ocurrido no ha de influir ni en poco ni en mucho en su ánimo, pues tiene conciencia de su deber y la cumplirá sin volver la vista atrás.

Los tiros de Alicante

El ministro de la Gobernación ha negado que el gobernador de Alicante, señor Tejón y Marín, haya dimitido, como se ha asegurado durante el día de ayer.

Según aquella autoridad, la protesta de Alicante, mas que contra la persona del presidente, ha sido tramada contra él, por algunos jugadores de dicha capital, por haberse negado resueltamente á autorizar que se jugara en determinados Circulos.

Tambien asegura el señor Tejón que el grupo de manifestantes que apedreó el convento de San Agustín era distinto del que realizó la feroz salvajada de disparar armas de fuego y lanzar piedras sobre el tren en que viajaba el señor Maura, estando aquél en su mayoría compuesto por muchachos, de los que fueron detenidos dos de los mayores.

Niegan en los centros oficiales que el señor Maura haya corrido el riesgo de que le alcanzara ninguna clase de proyectiles.

Motín por consumos

En Cieza han ocurrido graves desórdenes por no estar conforme el pueblo con el reparto hecho por aquel municipio en unión del arrendatario.

El pueblo se amotinó ayer y apedreó el edificio del Ayuntamiento y la casa que habita el arrendatario de consumos. Intervino la guardia civil teniendo que dar algunas cargas, á

consecuencia de las cuales, resultaron dos vecinos heridos, restableciéndose la tranquilidad.

Visitas

El Rey visitará las provincias de Granada y Málaga en cuyas capitales se ultiman los preparativos para recibirle dignamente.

Después, y si mejora el tiempo, se dirigirá á nuestras posesiones de Africa.

Ensayos

En Puerto Arturo se han ensayado nuevos submarinos dando excelentes resultados.

En Almería

Don Alfonso ha colocado la primera piedra del dique en construcción en Almería.

Después visitó al crucero «Lepanto», surto en aquellas aguas.

En los círculos cortesanos se asegura que la reina Isabel II de España ha desheredado á su nieto don Alfonso, dejando una gran parte de su fortuna á los príncipes Luis Fernando y Luisa de Baviera, y á otros individuos de la misma familia.

Añádese que un millón de francos y una hermosa colección de reliquias, las lega al Paqa.

Ultima hora

6 m.

El rey salió para Málaga. Desde allí irá á Melilla y Ceuta.

Maura será nombrado duque de Mallorca y grande de España en el primer consejo que se celebre.

En el cuartel de la Montaña se suicidó un soldado.

Circulan rumores dimitirá el ministro de Marina señor Ferrándiz, siendo sustituido por Cobian.

Ha llegado á Nápoles la escuadra francesa siendo aclamada.

El Gobierno quita importancia al hecho de haberse ausentado nuestros embajadores á la llegada de Loubet á Roma.

En Yalú los rusos han volado á los transportes japoneses que estaban desembarcando tropas. Las tropas rusas han bombardeado también á Chefu.

El señor Villaverde ha salido para Pontevedra de donde regresará el domingo próximo.

Confírmase se ha hecho gran matanza de armenios por dedicarse á violar mujeres indefensas.

Almeida

Se traspasa un acreditado y bonito establecimiento de bebidas en punto céntrico, por tener que ausentarse su dueño. Darán informes en la barbería de don Miguel Silva.—RUA, 25.



“La Polar,”

Sociedad Anónima de seguros administrada por el Banco de Bilbao.
Capital social 100.000.000 de pesetas.
Garantías depositadas 50.000.000.

Seguros contra incendios

Esta poderosa Sociedad Española, es la que se ha fundado en el mundo con mayor capital para el negocio de Seguros.
Asegura contra el incendio, toda clase de muebles é inmuebles, y mediante pacto especial, los daños resultantes de la explosión de los aparatos de vapor y del gas, caída del rayo, y accidentes producidos por la electricidad.
Para informes y datos dirigirse al subdirector de esta provincia, don Fernando Hurtado de Mendoza, calle de la Estafeta, núm. 7, principal.



RELOJERIA

DE

Pedro Juanes

49, RUA, 49—Salamanca

Verdaderas novedades y completo surtido en todos los artículos del ramo de relojería.
Especialidad en las acreditadas marcas LONGINES, WALTHAN, ROSCOFF, BASCHCHMID, REGULADOR D. G. 1.ª, Omega y otras.
Despertadores de bolsillo repetitivos, relojes de pared, reguladores, cuadros y cadenas de todas clases.
Bonito surtido en relojes de oro para caballero y señora.
Taller de composuras garantizadas.



Restaurant

de

RAMON H. CONTRERAS

Dr. Riesco, 23

Especialidad en vinos y licores, pastas exquisitas, y demás artículos propios de la casa.

● Precios sumamente económicos ●
DR. RIESCO, 23



GRAN CENTRO FOTOGRAFICO

DOCTOR RIESCO, 62

Casa de primer orden, dirigida por el acreditado artista Sr. Poujade, premiado con medalla de oro y plata en todas las exposiciones.
Trabajos excepcionales en platinos y otros.
Especialidad en tarjetas postales con retrato inalterable al platino,
Grupos, ampliaciones en todos tamaños é instantaneidades para niños y caprichos.
Todos los días se opera aunque esté nublado.
Desde las 8 de la mañana hasta las siete de la tarde.



Comprad que os conviene

Equipos de novias, en..... Camisetas de todas clases, en.. Camisetas y pantalones, en.. Corbatas y corsés, en..... Medias y calcetines, en..... Perfumería y abanicos, en... Capas, faldones y gorros en.. Pecheras, cuellos y puños, en.. Géneros de invierno, en..... Géneros de verano, en.....	↓ La Favorita ↑	Grandes surtidos NOVEDAD Precios económicos
---	------------------------------	--

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5

Frente al Cafe Suizo



CENTRO DE EDUCACIÓN FÍSICA

(Academia Politécnica.)
Prior, 3, principal.

En uno de los más espaciosos locales que posee esta acreditada Academia, ha quedado instalado un magnífico

GIMNASIO HIGIENICO

Los adelantos de la ciencia.



Inventor de los renombrados medicamentos
CASILLE
Diputación núm. 349
BARCELONA.

han logrado el doctor Casile, de Nápoles, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarrhos bronquitis, grippe, asma (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las *Perlas Casile*, que no solo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descauido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias á los constantes estudios hechos por el doctor Casile, se han encontrado los *Confitos Casile*, que asociados á las *Perlas* combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.
Después de largas experiencias compuestas en el *Balsamo Casile*, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía (debilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedías, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarrhos, úlcera, niperleto-ídya y toda clase de dipepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.
Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confitos Casile, 5 pesetas. Balsamo Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP.ª
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

GRAN HOTEL TOLEDANO

DE

MARCELINO FERNANDEZ

Calle del Alcázar 8, Teléfono 12, Toledo.

Este nuevo Hotel, es el más recomendado para los Sres. viajeros turistas y con preferencia á los señores viajantes, por ser el más céntrico de Toledo, con vistas á la Plaza de Zocodóver, y á la Alcázar, á cincuenta metros de distancia de la catedral, Museo, Sinagoga, y Academia de Infantería.

Hay cocina francesa y española, dirigida por su afamado dueño, esmeradísimo servicio á la carta.

Luz eléctrica y timbres en sus elegantes habitaciones.

No hay mesa redonda!

Hospedaie desde CINCO ptas.

Coches á todos los trenes con intérpretes y guías del Hotel.

Esmerado servicio de coches de lujo, servidos por la afamada empresa de Alegre, para visitar los principales monumentos de esta capital.

RESTAURANT DE LA ESTACION

Almuerzos desde 2,50 pesetas.

Gran surtido á la carta.

Vinos de las mejores marcas.

Se sirven encargos.

PROPIETARIO

DON CARLOS HEVIA

MIRAT E HIJO--SALAMANCA

GRAN FABRICA

de Abonos Químicos y Minerales

TEMPORADA DE PRIMAVERA

El extraordinario aumento de consumo de Abonos en primavera es la prueba más palmaria de su gran resultado.

En efecto, en esta época es cuando las plantas comienzan su gran desarrollo y precisan tener a su disposición las materias fertilizantes mas rapidamente asimilables que hacen fuertes sus tallos y después sus frutos.

Para aspirar a grandes rendimientos en las cosechas, no basta en general abonar de Otoño en la mayor parte de los terrenos y sembrados es preciso REABONAR EN PRIMAVERA si se aspira a la mayor producción.

Nuestro catalogo que repartimos GRATIS informa detalladamente.

Garbanzo para comer y para sembrar desde 22 pesetas en adelante.